

文化视点

《清华大学藏战国竹简》第八辑整理报告发布,发现多篇失传文献

清华简证实古文《尚书》存伪作

■本报驻京记者 江胜信 记者 任思蕴

距今2300年的清华简沉默不语,清华大学出土文献研究与保护中心主任李学勤领衔的学术团队与之潜心神交,廓清一个个历史谜团,擦亮一簇簇先人智慧。11月17日,借清华简入藏暨清华大学出土文献研究与保护中心成立10周年之机,由中西书局出版的《清华大学藏战国竹简》第八辑整理报告在京发布,已经为清华简亢奋了10年的学界再次一振——清华简的主体内容是经史,此次却以1篇书类文献、7篇子类文献拓宽了人们对它的认识,此8篇均为传世文献及以往出土材料所未见的佚篇,其中的书类文献《摄命》被认为是《尚书》中失传已久的《囹命》,另外的《邦家之政》等6篇中富含的治国理政思想,能穿越时空成为今天的醒世箴言,《八气五味五祀五行之属》则揭秘了二十四节气的前身其实是“八节”。

清华简中的《摄命》系《尚书》中失传已久的《囹命》

传世至今的《尚书》是东晋梅赜敬献朝廷的,包含33篇用汉代通行隶书整理之后的“今文《尚书》”和25篇来历蹊跷的“古文《尚书》”。传世的“古文《尚书》”伪不伪?伪在哪里?古代史研究专家张政烺生前总是说“什么时候挖出《尚书》就好了”。清华简的发现弥补了张政烺的遗憾,它的进一步释读则为传世“古文《尚书》”有伪下了定论。

经过考证,清华简中的《摄命》是《尚书》中失传已久的《囹命》。“摄”与“囹”的古文字有关联,“囹”是“摄”之讹。传世“古文《尚书》”中的《囹命》与清华简中的《摄命》在内容上完全不同,而《摄命》的文句与《周易》、西周中晚期铭文相类,也能印证《尚书序》的相关记载,进而可以判定《囹命》是后人伪作。

《摄命》用32支竹简记载了周天子命令摄“出纳朕命”,协于畿内御事百官与畿外四方大小邦,告诫摄勤恤政事、康惠小民、毋敢酗酒。根据清华文中王与摄的叔侄关系,再结合其他传世文献,研究人员推测“摄”应为懿王太子夷王燹,周天子则是孝王辟方。这篇规格很高的册命对于西周史和《尚书》流传的研究有重要意义。

记载尚贤、节用、省察民心等治国理念

除《摄命》之外,此次发布的《邦家之政》《邦家处位》《治邦之道》《心是谓中》《天下之道》《虞夏殷周之心》等6篇也富含一系列治国理政思想。它们的篇幅从3支至27支竹简不等,或有残缺,或无编号,很难全部连续、释读,但仍能看到思想火光闪耀其间。

《邦家之政》假托孔子与某公对话,阐述了治国为政的理念,倡导慎始扶正、

■清华简的主体内容是经史,此次却以1篇书类文献、7篇子类文献拓宽了人们对它的认识,此8篇均为传世文献及以往出土材料所未见的佚篇,其中《摄命》被认为是《尚书》中失传已久的《囹命》,《邦家之政》等6篇富含治国理政思想,《八气五味五祀五行之属》则揭秘了二十四节气的前身其实是“八节”



清华简第八辑整理报告书影。(均中西书局供图)

制图:冯晓瑜

善治人事、节俭、薄葬、均分,既反映儒家理念,又与墨家思想相合;《邦家处位》以正反对比的方式分析不同的用人之道导致的不同后果,推崇贤选良人,认为“取能有度”则“政是导之”,无需求助权谋;《治邦之道》围绕如何治国安邦展开,其中许多论述与《墨子》一书的思想关系密切,涉及到尚贤、节用、节葬、非命等内容,对研究墨家学说及其在战国时期的传播颇有价值;《心是谓中》是战国时期性命之学的重要文献,强调人之有为在于谋而有度,处理好“心”与“身”、“身命”与“天命”的关系,体现了战国时期有关天命、心性的思想;《天下之道》是一篇政论文,认为天下之道就是一守一攻,而攻守之道关键在于省察民心、得到民心;《虞夏殷周之心》论述了虞、夏、商、周四代礼乐上的特点,阐发崇尚戒奢的治国思想,对于研究夏商周的礼乐制度有一定的文献价值。

“清华简会留给子孙孙来讨论”

一年有多少个节气?24个。据史记载,一年24个节气早在秦汉年间就完全确立了。再往前推,周朝时只有8个节气,商朝只有4个,所谓“四时八节”。

清华简中的《八气五味五祀五行之属》讲述了4组内容:第一组是8个节气的推算;第二组是酸甘苦辛咸五味的功效;第三组是五祀、五神与五行的相配;第四组是金木水火土五行的特点。

在清华简中,《晝夜》等涉及“诗”,《摄命》等涉及“书”,《虞夏殷周之心》等涉及“礼”,《八气五味五祀五行之属》等涉及“易”,《系年》等涉及“史”,《周公之琴舞》等涉及“乐”,《算表》等涉及科学并被吉尼斯世界纪录核实为目前发现的人类最早的十进制计算器……清华简入藏10年来,随着不断的整理和释读,它的丰博内容引起世人惊叹。

自2010年起,上海的中西书局以差不多一年一辑的速度,出版清华大学出土文献研究与保护中心对清华简的整理报告。中西书局社长秦志华透露,下一辑即第九辑整理报告预计明年10月份前后发布。李学勤估算,全部整理报告的体量大约为十六七辑,也就是说,目前约完成一半。抱病中的他为清华简入藏暨清华大学出土文献研究与保护中心成立10周年发来贺信,表示“清华简的保护、整理和发表是‘中心’的责任,而清华简的深入研究则需要中外学术界共同参与”。他曾在接受本报记者专访时说:“就算全部整理完了,那也只是凭我们现在的力量,提供一个本子,请大家来继续研究,清华简会留给子孙孙来讨论。”

对此,清华大学出土文献研究与保护中心常务副主任黄德宽也很坦然:“如孔子所言,‘于其所不知,盖阙如也’;将空白留给一代代学者做下去,也有其意义。”(本报北京11月17日专电)

中央芭蕾舞团携舞剧《敦煌》亮相上海

敦煌飞天壁画在舞台上重生



中央芭蕾舞团创排的芭蕾舞剧《敦煌》分为两幕七场,100余位舞者以芭蕾和中国舞、民族民间舞相结合的方式,演绎敦煌石窟中婆娑曼妙的飞天壁画。图为舞剧《敦煌》剧照。(东艺供图)

■本报讯(记者 姜方)中央芭蕾舞团历时七年创作的芭蕾舞剧《敦煌》昨天和今天在上海东方艺术中心上演。该剧是第20届中国上海国际艺术节参演剧目,也是东艺2018-2019演出季“一带一路”板块的重要剧目。

舞剧《敦煌》分为两幕七场,100余位舞者以芭蕾和中国舞、民族民间舞相结合的方式,演绎敦煌石窟中婆娑曼妙的飞天壁画。舞台上,颇具西域风情的胡旋舞、柘枝舞展开一幅波澜壮阔的图卷。同时,作品将敦煌文化保护传承者百折不挠的坚守之心娓娓道来。

“莫高窟绚丽的壁画举世闻名,但那些坚守与奉献的‘敦煌人’的故事却鲜为人知。”《敦煌》总策划和制作人、中芭团长兼艺术总监冯英表示,该剧没有止步于用舞蹈“临摹”敦煌壁画形态,而是将敦煌守护者与莫高窟艺术在心灵上的共鸣作为主线。作品通过对痴迷敦煌艺术的恋人间的纠葛,展现了他们在戈壁大漠中甘于奉献的“敦煌大爱”。

剧中饰演女主角念予的中芭首席演员王启敏介绍,西方传统古典芭蕾舞剧多以程式化技巧表达,而《敦煌》主要依托人物情感的变化来呈现舞蹈。“比如当洞窟里的画家吴铭抬头仰望穹顶的壁画,用双手轻掠过瑰丽画卷时,这一幕使念予同时爱上了这片土地和男主角。”此外,全剧开头和结尾男女主角的双人舞充满情绪张力。

在该剧编导费波眼中,敦煌艺术与“敦煌人”相互并存的段落,是最有趣和最具观赏性的部分。比如,该剧将迦陵频伽神鸟的艺术形象置于舞台,并从壁画的姿态中衍化出芭蕾舞姿,灵动的美音鸟之舞展现在观众眼前。

■本报记者 王磊 王彦

习近平总书记近日在上海考察时强调,上海在党和国家工作全局中具有十分重要的地位,做好上海工作要有大局意识、全局观念,在服务全国中发展上海。总书记对上海提出更好为全国改革发展大局服务的工作要求,在上海专家学者中引发热烈反响。大家纷纷表示,牢记总书记的希望和要求,继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,发挥开路先锋、示范引领、突破攻坚的作用,为全国改革发展作出更大贡献。

服务国家战略,是上海的使命,是这座城市发展一以贯之的首要遵循。

提高站位,以更为开放、创新、包容的城市品格搭建平台

习近平总书记对上海未来发展提出五方面的要求,第一条就是更好为全国改革发展大局服务。上海市社联专职副主席任小文从总书记的殷殷嘱托里读出了三层“更”的意味——对上海提出了更高的站位要求,赋予了上海将改革推向纵深的更大空间,对上海未来寄予了更深期许。在他看来,总书记对上海的站位要求是全面而深刻的,不仅关乎上海自身的发展,还关乎这座城市怎样在全国大局中扮演更重要的角色,在全球竞争中发挥更大的影响力。

更好为全国改革发展大局服务,习近平总书记指出,要把增设上海自由贸易试验区新片区、在上海证券交易所设立科创板并试点注册制、实施长江三角洲区域一体化发展国家战略这三项新的重大任务完成好。在任小文看来,通过三项新的重大任务的部署,总书记为上海打开了更广阔前景,“增设上海自由贸易试验区新片区给予了全新政策空间;在上海证券交易所设立科创板并试点注册制,是在上海建设‘五个中心’的进程中提供了至关重要的金融空间;实施长江三角洲区域一体化发展国家战略,则为上海释放了超越地理范围的新空间。”他表示,上海专家学者将拿出更大格局、更实的课题,主动为上海新一轮发展搭建学术交流平台,贡献自己的智慧和力量。

引发学者关注的是,在习近平总书记提出“在上海证券交易所设立科创板并试点注册制”的几个小时后,证监会、财政部、上交所就依次发声并推出相关落实措施。上海市府参事、华东师范大学国际金融研究所所长黄泽民认为,在上海证券交易所设立科创板并试点注册制不仅是A股IPO体制市场化改革的重大突破,而且是落实创新驱动和科技强国战略、推动高质量发展,加快具有全球影响力的科技创新中心建设的重大改革举措和重要制度安排;为中国科技创新型企业提供了本土化市场,为企业上市和跨越式发展提供了融资渠道和支持,有利于加快上海国际金融中心建设及其竞争力提升。未来,上交所涌现类似BAT的科技巨头指日可待。

主动作为,更好推动长三角更高质量一体化发展

更好为全国改革发展大局服务,习近平总书记要求上海要按照国家统一规划、统一部署,全力服务“一带一路”建设、长江经济带发展等国家战略。要在推动长三角更高质量一体化发展中进一步发挥龙头带动作用,把长三角一体化发展的文章做好,使之成为我国发展强劲活跃的增长极。

国务院参事室公共政策研究中心副理事长、长三角产业与科技创新研究院院长胡伟认为,上海作为最具活力的城市之一,无论是空间布局还是整体实力上,理应做好这样的服务,承担这样的作用。上海是长三角的龙头,而长三角既是长江经济带的龙头,也是“一带一路”与长江经济带的重要交汇点,构成了改革开放和现代化强国建设整个空间布局的策源地之一。他表示:“上海需要主动作为,进一步显示出海纳百川的气度。比如,不仅要开放商品市场,而且要开放更重要的要素市场,让人才、资本、信息、技术等走向长三角大平台。由此更好地推动长三角更高质量一体化发展,为国家区域协调发展战略的实施创造新的经验,起到示范、辐射和引领的龙头作用。”

大道至简,实干为要。上海交通大学城市科学研究院院长、首席专家、国家“十三五”发展规划委员会委员刘士林表示,党中央给上海出了一道考题——走进新时代,上海能为长三角这片土地挖掘激发出多大潜能。为书写好这份答卷,上海需要一种更为开放、创新、包容的胸襟,利用自身的平台建设,把上海积累的城市综合优势功能推向长三角,以带动整个区域的城市化水平、国际化程度上一个新台阶。这意味着,在更高质量一体化发展中,上海先要考虑“我们能给予长三角什么”。

沪上专家学者解读习近平总书记对上海提出的新要求

服务国家战略,更好为全国改革发展大局服务